



В 1950-52 годах станция Цимлянская перенесена из зоны затопления водохранилища Цимлянской ГЭС в станцию Кумшатскую с переименованием последней в станцию Цимлянскую и в 1951 году преобразована в рабочий посёлок Цимлянский (посёлок городского типа). И недолго сохраняя за собой этот статус, 19 мая 1961 года Указом Президиума Верховного Совета РСФСР посёлок Цимлянский преобразован в город Цимлянск, получив статус города районного подчинения.

Цимлянск, административный центр Цимлянского района Ростовской области и Цимлянского городского поселения, расположен в северо-восточной части Ростовской области на западном берегу Цимлянского водохранилища и правом берегу реки Дон в 236 км от г. Ростов – на – Дону. Территория Цимлянского городского поселения составляет 26,3 квадратных километров. Главными достопримечательностями города является Цимлянская ГЭС и архитектура в стиле сталинский ампи́р старой части города Цимлянска, так называемым «городком энергетиков». Интересны Свято-Никольский храм и Аллея героев Цимлы, построенная методом народной стройки за счет благотворительных средств предприятий, организаций, индивидуальных предпринимателей и частных лиц.

На территории Цимлянского городского поселения расположены памятники культурного наследия регионального значения: «Обелиск в память строительства Цимлянского гидроузла», историко-архитектурный ансамбль Приморского парка.



В 2009 году по итогам областного конкурса Цимлянское городское поселение стало победителем в номинации «Лучший районный центр Ростовской области» по второй группе городов Дона.



**Муниципальное бюджетное учреждение культуры Цимлянского района «Центральная межпоселенческая библиотека»**

**г. Цимлянск, ул. Ленина, 15  
Тел.: (886391)2-17-52**

**Эл. почта: [ziml\\_bib@mail.ru](mailto:ziml_bib@mail.ru)  
Сайт библиотеки: <http://cimlabibl.ru/>**

**ВКонтакте: <https://vk.com/club191623059>**

**Одноклассники: <https://ok.ru/mbuktsrtse>**

**Составитель: Барская М.В. библиотекарь  
2 категории МБУК ЦР «ЦМБ»**

**МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ  
УЧРЕЖДЕНИЕ КУЛЬТУРЫ  
ЦИМЛЯНСКОГО РАЙОНА  
«ЦЕНТРАЛЬНАЯ МЕЖПОСЕЛЕНЧЕСКАЯ  
БИБЛИОТЕКА»**

# Цимлянск в истории



**Информационный буклет  
к 350-летию со дня образования  
станции Цимлянской**

Цимлянск  
2022 год

**Историческое прошлое Цимлянска охватывает более трех столетий. На левом берегу Дона, ниже впадения рек Цимлы и Кумшака, появилось селение беглых крестьян от крепостного права Зимовное, которое постепенно разрасталось и со временем его переименовали в Усть-Цымлу. В исторических актах первое упоминание об Усть-Цымле относится к 1592 году, а о казачьем городке Усть-Цымла, уже переселившемся на правый берег Дона – к 1672 году (официальная дата основания старой казачьей станицы Цимлянской).**



Городок был назван по расположению в устье реки Цимлы. Версий происхождения слова «цимла» несколько. Одни считают его произошедшим от тюркских слов «чим» (тина, водоросли), «чым» (дерн) или «сым» (памятник). Другие полагают, что слово «Цимла» в переводе означает «подкова», так как между станицами Кумшацкой и Цимлянской Дон совершал изгиб, по форме напоминающий подкову.

Из исторических событий, оставивших глубокий отпечаток, выделяются посещения станицы Цимлянской царем Петром Алексеевичем во время Азовских походов, цесаревичами Николаем Александровичем и Александром Александровичем, ставшим впоследствии Императором, а также Императрицей Марией Федоровной. По указу Петра I после его посещения станицы Цимлянской в 1695 году в станице были построены пороховые склады.



Старая казачья станица Цимлянская издавна славилась своими замечательными виноградниками, расположенными на крутом южном склоне вдоль реки Дон начиная от станицы Цимлянской до Кумшатского юрта. В конце XVIII века в Цимле появились свои игристые вина, технология которых имеет оригинальное своеобразие в сравнении с игристыми винами Франции и Италии.

Станица Цимлянская после расширения парового пароходства по Дону стала славиться как торговая станица и центр виноделия, здесь ежегодно 1 августа и 22 октября проводились большие ярмарки, на которые съезжались купцы со всей России. В юрте станицы Цимлянской имелось 4 водяных, 27 ветряных мельниц и 10 кузнец. К началу XX века Цимлянская получила известность как прекрасное место отдыха и лечения, недалеко от станицы имелись выходы минеральных вод.



В 1920г. Цимлянская (Цымлянская) станица (на правах волости) входила в I-й Донской округ. После укрепления Цимлянской волости на основании Постановления областной административной комиссии от 12 декабря 1922 года Декретом ВЦИК от 7 марта 1923 года была утверждена Цимлянская волость, переименованная 2 июня 1924 года в Цимлянский район, с центром в станице Цимлянской, и вошедший в состав Ростовской области, образованной 13 сентября 1937 года. Во время Великой Отечественной войны станица Цимлянская была оккупирована немецко-фашистскими захватчиками.

На правом возвышенном берегу Дона просуществовала Цимла без малого 300 лет, пока не пришло время перенести станицу Цимлянскую на новое место в связи с реки Дон начиная от станицы крупнейшей советской стройкой послевоенного периода - строительством Волго-Донского судоходного канала им. В.И. Ленина, Цимлянской ГЭС и крупного искусственного водоема Цимлянского водохранилища.



При возведении Цимлянского гидроузла были сооружены уникальная насыпная плотина протяженностью 13,5 км и шириной 400 м, водосливная плотина длиной 500 м (эти объекты включены в книгу рекордов Гиннеса), а также Цимлянская гидроэлектростанция, комплекс гидротехнических сооружений, в том числе головное сооружение Донского магистрального канала, 14 и 15 шлюзы Волго-Донского судоходного канала для пропуска судов вверх и вниз по Дону и Цимлянскому водохранилищу, что позволило обеспечить беспрепятственное сообщение между пятью морями: Каспийским, Азовским, Черным, Балтийским, Белым, а также оросить ранее засушливые земли левобережья Дона. Эти события увековечены в величественном монументе строителям Цимлянского гидроузла.

